香港粤剧帽饰老行尊的"幕后舞台"

新华社香港3月9日电 踏人香港文化博物馆的粤剧馆,香港粤剧帽饰老行尊陈国源身着一袭镶着金线刺绣的唐装,搭配红色围巾,显得精神抖擞。已逾鲐背之年,他依旧步履稳健从容。谈起馆内展出的粤剧帽饰与服饰,他神采飞扬,声音洪亮。

被称为香港本地粤剧服饰"活字典"的陈国源,投身帽饰和服饰制作领域已逾60年。众多老行家相继息工退隐,他仍在自己的"幕后舞台"上默默坚守。

"演员在舞台上塑造角色,如果扮相不契合,就很难将角色的独特气韵传递给观众。头饰与戏服不单是演员外在的装饰,更是角色灵魂的具象化体现。"陈国源说。

小贩进戏院 演员变帽饰大师

陈国源的粤剧人生始于18岁。 当年,他在香港普庆戏院旁以小贩为 生,奈何生意惨淡,生活陷入困窘。 一次偶然的机会,经"好心人"引荐, 他得以进入戏院工作,就此踏入粤剧 世界。

"最初,我只是戏班里一个'有食 有功'的新人。"(粤剧术语,指在戏班中只吃饭学艺但不上台表演的演员。)他回忆说,"那几年里,我偶尔能在舞台上饰演'兵仔'这类跑龙套的小角色。"眼看演员之路前途黯淡,他毅然转向幕后,投身粤剧戏服与头饰制作。

从在台上唱念做打,到拿起针线缝绣帽饰戏服,陈国源说:"我曾是演员,熟悉各种角色着装特点。而且前辈们得知我转行幕后,都格外关照,这让我更顺利地入了这行。"

在陈国源眼中,粤剧文化历史悠久,盔头与戏服的制作工艺是一门精细讲究的艺术。"戏班里处处都是学习机会。"回忆刚入行时的情景,他坦言,自己制作帽饰的手艺大多靠自学,平日"多看、多研究",加上灵活运用所学,不知不觉间,制作的理念和

技巧深深融人脑海,逐渐形成自己的独特技艺。

提到粤剧盔头的讲究之处,他的话匣子仿佛关不上了:"老生与小生的戏服配色有深浅之分;将帅角色的服饰上要有龙图案的刺绣,其他角色则用狮子、老虎或鹰等图案;小生的头饰与服饰多以植物点缀,如梅花、兰花和竹子等……"

匠心守艺 精益求精

过去,盔头制作的材料有限,多用铜铁作为帽坯。这样制作出来的盔头结实耐用,但成品过于笨重,收藏也不方便。陈国源察觉到这一弊端,尝试选用更轻巧的材质替代铜铁,并设计出"可加可减"的活动式盔头——演员能依据戏曲场合的不同需求,进行拆卸或拼接,同一组头饰甚至能适配四五种不同造型。

"比如只戴一个单髻,可以塑造神仙、公主、郡主甚至皇后的形象;再加上武髻,插上雉鸡尾,搭配七星额,就能摇身一变成为武将。"陈国源说起这些细节时,眉飞色舞,满是自豪。

"以前,一个演员要是需要四顶不同的盔头,每顶价格大概3000港元,总共得花上万港元,这些盔头还得安排更大空间来存放。"陈国源说,"但我设计的盔头,一件就能变出四种造型,储存方便,价格也更实惠。"

这种活动式盔头一经推出,便在香港粤剧戏班中引发热烈反响,备受欢迎,粤剧名伶如新马师曾、邓碧云、林家声、任剑辉、白雪仙等人都成为他的忠实顾客。

凭借活动式盔头一跃成为"幕后大红人"后,陈国源也不敢自满。他时常挂在嘴边的一句话是:"前辈们如此信任我、举荐我,我一定要竭尽全力做到最好。"

一套优质戏服的诞生,是一个复杂繁琐的过程。从选料、量身、绘图画花,到刺绣和缝制,每个步骤都要倾注大量心血与匠心。在陈国源眼

中,"烫花"这一环节更是重中之重。

"花纹绣好后,一定要烫直,不然戏服就不够笔挺,观众一看就会觉得没精神。"在他刚入行时,戏服行业对烫花的重视程度并不高,但他却对这些细微之处格外执着。"创作就得花小思,丝毫马虎不得。"

"这些技巧说来容易,可真正操作起来,就得用心琢磨。渐渐地,当衣服摆在工作台上,手自然而然就知道该怎么去做。"他一边说着,一边用双手比划着,仿佛一件戏服已然在眼前逐渐成形。

推广文化 传承热爱

辛勤耕耘粤剧服饰逾一甲子,被问及支撑他持续创作的动力源泉时,陈国源毫不犹豫地回答:"有心、有毅力。"在他看来,粤剧戏服与帽饰已超越装扮的范畴,更是"艺术品",承载着深厚的文化底蕴。

近年来,陈国源愈发重视粤剧戏服和帽饰制作工艺的传承与发展。2019年,他的戏服和帽饰在美国洛杉矶展出,尽管未能亲赴现场,但想到自己的作品能让外国友人领略粤剧文化魅力,他内心充满欣慰与自豪。"能为推广粤剧出一份力,我十分满足。"

2024年,香港特区政府康乐及文 化事务署诚邀陈国源出席香港文化 博物馆同乐日,为专题讲座担任嘉宾 讲者,带领观众深入探寻香港粤剧舞 台服饰的发展历程与特色。他通过 分享创作心得以及戏台趣闻,让参与 者得以一窥粤剧文化独特魅力。

"这个过程不仅是在传承粤剧文 化,更是在传递我对粤剧文化的满腔 热情。"他说,希望能感召更多年轻人 对这门艺术产生兴趣,甚至投身其 中,让文化珍宝得以代代相传。

"年轻时,通宵达旦工作,我也不觉得疲倦。"陈国源说,如今他依旧热情满满,"我还没退休,会一直做下去,直到实在没有能力再做为止。"

拥抱自然尽享春光

3月8日,在云南省红河哈尼族彝族自治州开远市羊街乡,一名小女孩在为妈妈拍照。春日的周末时光,人们走到户外,拥抱自然。 新华社发 陶家淇 摄

北京奥运会沙滩排球场 "变身"电竞场馆

新华社北京3月8日电(记者张晓)经过整体更新改造,北京2008年夏季奥运会沙滩排球场已"变身"为北京地区规模最大的专业电竞馆。记者获悉,新场馆于3月8日举办了首场电竞赛事,未来每年将举办电竞赛事超过100场。

这座由夏奥会临建场馆"变身"而来的新场馆位于北京朝阳公园内,总建筑面积约4.2万平方米,命名为"微博IN"。作为北京WB王者荣耀分部主场,该馆能够满足国际国内顶级电竞赛事举办和训练需求。

中建二局项目经理谢 昀洋介绍,建设团队将原来 的敞开式场馆改造为封闭 式。其中,地上部分增加楼 层,形成专业电竞馆;向下 则拓展地下空间,新增中庭 共享空间、下沉广场和商业 配套,使其具备文化传播、 科技体验等功能。

从外形上看,新场馆犹如一只伏在湖畔的钢铁"金蝉",给人以未来感。走进馆内,舞台、音响、灯光系统高效协同,带来有震撼力的视觉冲击,可调节伸缩座椅让电竞馆有条件变身多用途空间,以承接各类演出及品牌发布活动。

北京微竞文化发展有限公司首席运营官王阳介绍,"微博IN"的建成以及未来场馆商业配套部分的投用,不仅是夏奥会遗产的创造性利用,也将促进电竞关联领域协同发展,为区域经济、消费业态发展注入新动能。

中国队第四次夺得 轮椅冰壶世锦赛冠军

新华社北京3月9日电 (记者郑直)2025轮椅冰壶 世锦赛北京时间9日凌晨在 苏格兰完赛,中国轮椅冰壶 队在决赛中以14:3大胜韩 国队,第四次夺得世锦赛冠 军,并锁定米兰—科尔蒂纳丹 佩佐冬残奥会的参赛名额。

共有12支队伍参加本 届世锦赛,中国队此次阵容 中四垒继续由名将王海涛担 任,三垒陈建新,二垒张明 亮,一垒李娜娜,替补张强, 李建锐、岳清爽坐镇指挥。

大循环赛排名前六位的队伍进入淘汰赛,其中排名前两名的队伍直接进入半决赛。循环赛结束后中国队9胜2负排名第一晋级,韩国队8胜3负位列第二。半决赛中国队5:4力克加拿大,韩国队6:2击败斯洛伐克,两队在决赛相遇。

中国队首局就依靠王海涛打出的一记"双飞"取得4:0领先,韩国队次局追回两分后,中国队第三局投壶精准,再取4分。韩国队第四局试图传击但功亏一篑,中国队将领先优势扩大到10:2。韩国队在第五局扳回一分,中国队在第六局再取4分,韩国队提前握手结束比赛。中国队第四次夺得世锦赛冠军。

中国队是该项赛事2019年、2021年与2023年的冠军,队伍在平昌冬残奥会夺冠,拿下中国代表团在冬残奥会历史上的首枚奖牌。中国队还在北京冬残奥会成功卫冕。通过本次世锦赛获得的积分,中国队也锁定了米兰冬残奥会的参赛名额。

在铜牌战中,加拿大队 4:2击败斯洛伐克。

2025年山东首趟银发旅游专列启程

3月9日8时许,山东首 趟"齐鲁之星"银发旅游专列 Y64次从烟台站驶出。车上 770位平均年龄60岁以上的 游客将开启为期14天、横跨 五省的春游踏青之旅。记者 从国铁济南局了解到,本次 专列为全列空调卧铺车厢, 行程除了领略自然风光外, 还包括探访名人故里、探秘 巴东秘境、重庆吊脚楼、中国 最美乡村等人文体验,让游 客在舒缓悠闲的旅途中领略 春日风光、体验民族风情。

在适老化服务的提升 方面,银发旅游专列领队王 斌介绍说:"专列配备适老 化AI智能旅行监护装备, 佩戴后可以及时掌握睡眠 过程中血压、心率等指标; 车上为重点旅客配备紧急 呼叫定位器,同时,在开行 全程配有两名专业医生进 行车厢巡诊,随时为老年人 提供健康管理服务。"

在设施服务方面,专列 上配有全新卧具,卫生间设置紧急呼叫按钮,洗手台配备防滑扶手。为满足老年 人饮食需求,专列餐车还提供低糖低盐老年营养套

斯诺克世界大奖赛肖国栋无缘四强

新华社香港3月7日电 (记者王子江)2025年斯诺 克世界大奖赛7日在这里结 東了四分之一决赛争夺,肖 国栋以3:5不敌澳大利亚名 将尼尔·罗伯逊,无缘四强。

世界排名第16位的肖国栋是唯一晋级八强的中国选手,面对前世界冠军罗伯逊,他先下两局取得2:0

领先,第三局被扳回一局 后,第四局险胜对手将比分 变成3:1。世界排名第19 位的罗伯逊之后连下四局 上演大逆转。

罗伯逊将在半决赛中 与另外一名前世界冠军墨 菲交锋,墨菲当天以5:3战 胜了有"苏格兰巫师"之称 的希金斯。